

Заключение диссертационного совета Д 999.016.04, созданного на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук, Федеральное агентство научных организаций, Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 15.06.2018 г., № 18/4

О присуждении Мезит Аине Эдуардовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Подъязык и профессиональная языковая картина мира работников гидроэнергетической отрасли (функциональный и лексикографический аспекты)» по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 19 марта 2018 г. (протокол № 18/2) диссертационным советом Д 999.016.04, созданным на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук», Федеральное агентство научных организаций, и ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79; приказ № 1023/нк от 21.09.2015 г.

Соискатель Мезит Аине Эдуардовна, 1991 года рождения, в 2014 г. окончила магистратуру ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет»; в 2017 г. осво-

ила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре при ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»; работает старшим преподавателем кафедры русского языка как иностранного в ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка, литературы и речевой коммуникации ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Фельде Ольга Викторовна, ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», кафедра русского языка, литературы и речевой коммуникации, профессор.

Официальные оппоненты:

1) Шелов Сергей Дмитриевич, доктор филологических наук, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН, отдел культуры русской речи, главный научный сотрудник;

2) Банкова Татьяна Борисовна, кандидат филологических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет», кафедра русского языка, доцент, – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина», г. Екатеринбург, в своем положительном заключении, подписанном Вепревой Ириной Трофимовной, доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой русского языка, общего языкоznания и речевой коммуникации, отметила, что диссертационная работа А. Э. Мезит является первым исследованием, в котором стратификационно систематизирован подъязык такой важной сферы материального производства, как гидроэнергетика, дана разносторонняя характеристика специфики ее терминосистемы; научную ценность имеет также разработка первого толкового инвентаризационного словаря отрасли. В отзыве ведущей организации подчеркивается теоретическая и методологическая оснащенность диссертации, значительный объем материала, в том числе

собранный самим автором в ходе опросов и лингвистических экспериментов, логичность и доказательность изложения.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, из них по теме диссертации – 8 работ, в том числе 3 статьи в рецензируемых научных изданиях. 1. Мезит А. Э. Экспликация концепта «ПРОФЕССИЯ» в подъязыке гидроэнергетической отрасли // Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2016. № 5 (59): в 3-х ч. Ч. 1. С. 119–123; 2. Мезит А. Э. Ментальное пространство сотрудников гидроэнергетической отрасли: образы человека и механизма // Вестник Кемеровского государственного университета. Кемерово: Кемеровский государственный университет, 2015. № 4 (64). Т. 3. С. 217–220; 3. Мезит А. Э. Специальная лексика подъязыка гидроэнергетической отрасли в стратификационном аспекте // Вестник Красноярского государственного педагогического университета им. В. П. Астафьева. Красноярск: Красноярский государственный педагогический университет им. В. П. Астафьева, 2015. № 2 (32). С. 286–289.

На диссертацию и автореферат поступило 8 отзывов: 1) Игнатович Т. Ю., д-ра филол. наук; отзыв положительный, без замечаний; 2) Ким Л. Г., д-ра филол. наук, доц.; отзыв положительный, 2 замечания; 3) Мальшевой И. А., д-ра филол. наук, проф.; отзыв положительный, 2 замечания; 4) Орловой О. В., д-ра филол. наук, доц.; отзыв положительный, без замечаний; 5) Трофимовой Е. Б., д-ра филол. наук, проф.; отзыв положительный, без замечаний; 6) Шпильной Н. Н., д-ра филол. наук, доц.; отзыв положительный, без замечаний; 7) Щербаковой Н. Н., д-ра филол. наук; отзыв положительный, без замечаний; 8) Щитовой О. Г., д-ра филол. наук, доц.; отзыв положительный, без замечаний.

Высказанные замечания не ставят под сомнение актуальность, новизну и теоретическую значимость диссертационной работы.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их научными достижениями и компетентностью в отрасли языкознания, соответствующей сфере исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработана концепция функционально-семиотической неоднородно-

сти структуры и состава профессионального подъязыка; предложено систематизирующее описание специальной лексики верхнего и нижнего регистров профессионального подъязыка; доказано, что регистры профессионального подъязыка различаются комбинацией выполняемых функций и составом маркирующих единиц; введены трактовки профессионального подъязыка как особого ментально-лингвального образования, профессионального концепта, типов профессиональной языковой картины мира.

Теоретическая значимость исследования обоснована следующим: доказана перспективность экстраполяции методов лингвокультурологии и психолингвистики в терминоведение русского языка и теорию языков для специальных целей. Применительно к проблематике диссертации результативно использована методика концептуального анализа; изложены основные положения теории языков для специальных целей; раскрыты особенности языковой экспликации русской профессиональной картины мира; изучены разнообразные подходы к исследованию профессиональных подъязыков; проведена модернизация эффективных лингвокультурологических методик применительно к изучению профессиональных концептов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что разработан и внедрен комплексный подход к анализу профессионального подъязыка и русской профессиональной языковой картины мира; определены перспективы использования материалов диссертации в русской терминографии, в работах по функциональному и когнитивному терминоведению русского языка; создана концептуальная модель «Словаря специальной лексики русской гидроэнергетической отрасли», комплексного по функциям и системного по структуре; представлен лингвистический инструментарий для прикладного изучения и эмпирических обобщений специфики профессиональных подъязыков и научно-технических терминологий русского языка.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: теория построена на актуальных достижениях современных отечественных и зарубежных ученых, соглашается с результатами исследований по смежным темам, использует и обобщает опыт исследований в области теории языков для специальных целей и терминовед-

ния русского языка; идея базируется на детальном анализе эмпирического материала в объеме более тысячи текстов разных жанров и 2417 специальных наименований; использованы данные, собранные в результате анкетирования и интервьюирования сотрудников ПАО «Красноярская ГЭС», «Богучанская ГЭС», «Волжская ГЭС»; материалы ассоциативного эксперимента, проведенного в фокус-группе, сформированной из работников шести крупных ГЭС России; на основе проверки диссертационного исследования с помощью электронной системы «Антиплагиат» установлено, что оригинальность работы составляет 85,05%; использованы современные лингвистические методики сбора, анализа и обработки исходной информации. Цитирования и заимствования, имеющиеся в тексте, оформлены соответствующим образом.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах исследовательского процесса, в непосредственном участии в получении исходных данных и в научном эксперименте, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации теоретического и эмпирического материала, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

На заседании 15 июня 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Мезит А.Э. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за 16, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель

диссертационного совета

Ученый секретарь

диссертационного совета

15 июня 2018 г.



Куликова Людмила Викторовна

Бурмакина Наталья Геннадьевна